

有人“心怀不轨”想撮合梅兰芳和孟小冬

5

热点关注

张宗昌看上了孟小冬

孟小冬搭班“白玉昆班”北上天津途中，在济南停了下来，应邀在庆商茶园演了几个星期。此时已是1924年了。在白玉昆班，挂头牌的自然是白玉昆，孟小冬挂二牌。

唱着唱着，孟小冬在济南也唱红了。一个女戏子，本来就惹人关注，何况是从大上海来的美貌和才艺并存，又年轻鲜嫩的美女戏子，那就更成为京城达官贵人、商贾富豪的追逐对象了。这其中，有人称“狗肉将军”、“长腿将军”的军阀张宗昌。

张宗昌听了孟小冬的戏，只有一个感觉：好。这个“好”。一下子，他就成了孟迷，而且是捧孟派主力成员。到戏院看孟，张宗昌有些不满足了。于是，他在家里办堂会，盛邀孟小冬。孟小冬心无杂念，哪儿有请，就到哪儿唱。在张府一连唱了好几天，张宗昌对她越发殷勤，甚至百般讨好。这让随行的仇月祥和戏班的其他人心生不安，更为小冬捏着把汗。

正在大家万分紧张的时候，张宗昌突然接到顶头上司、奉系军阀张作霖的电报，让他即刻赴京，商议迫在眉睫的军事大事。他万般无奈，只得匆忙结束堂会，“放开”孟小冬。就这样，孟小冬意外得以解脱。不久，直奉冲突不断，战事频繁。混乱之际，孟小冬随白玉昆班按照原定计划，前往天津。

梅兰芳和孟小冬第一次同台演出

1925年，对于梅兰芳和孟小冬来说，是个值得纪念的重

要年份，特别是孟小冬，甚至可以说，这是她艺术和人生的重要转折。因为在这年，她初次献声北京，一炮而红，从此定居北京。也因为在这年，她结识了梅兰芳。

这一年，梅兰芳的生活相对简单一些，他率承华社每周六、日在开明戏院演夜戏，戏目还是老戏、新戏并存。有一段时间，孟小冬也在开明戏院演戏，最受欢迎的是《南阳关》。一个演出于星期六、日，一个演出于星期五，梅、孟二人一时无缘相见。

不久之后，即8月23日，梅兰芳、孟小冬意外地有了第一次合作演出的机会。

这天，北京电灯公司的冯姓总办为庆贺其母八十寿辰，在位于三里河大街的织云公所举办堂会。堂会主人有着这样的身份，因此，堂会的规格就一定不低。被邀请参加堂会的，都是京城名角儿，有梅兰芳、余叔岩、姜妙香、龚云甫等。

戏码确定了，角色也分配好了，谁都没有想到，在演出前一周，意外出现：主演余叔岩突然称病辞演。余叔岩辞演，恰恰给了孟小冬和梅兰芳合作的机会。

梅兰芳和孟小冬？有人一时不能想像这样的新组合。大多数人却眼前一亮，这不失为一个新奇的组合。一个男人，唱的却是旦角；一个女人，唱的却是老生。一个旦角，一个老生，是一对组合；一个男人，一个女人，难道不也是一对组合？如果说梅兰芳和王凤卿的组合，是四平八稳，梅兰芳和余叔岩的组合，是强强联手的话，那么，梅兰芳和孟小冬的组合，则是独辟蹊径，具有意外之喜了。

在梅兰芳眼里，孟小冬是初升的太阳般充满朝气的新星；在孟小冬眼里，梅兰芳是高不可攀的伶界大王。作为搭档，他俩对彼此都很陌生。因此，正式演出前，对对戏，磨合磨合，的确是必须的。于是，那一天，在“梅党”主力成员、中国银行总裁冯幼伟位于东四九条35号的家里，两人正式见了面，彼此打了招呼，一个称“梅大爷”，一个称“孟小姐”。

然后，他们就穿着便服，演习了一遍《四郎探母》。梅兰芳饰铁镜公主，孟小冬饰杨四郎。之后，又经过几次合练，梅孟的《四郎探母》终于在堂会那天，如期登场了。演出很顺利，很成功。然而，谁也没有料到，孟小冬的艺术生命轨迹，因此改变了方向。

沾梅兰芳的光，孟小冬红了

孟小冬以一出《四郎探母》在北京城一炮而红，又因为和梅兰芳合作《四郎探母》而迅速跻身名角儿行列，演出邀约纷至沓来，她忙得不亦乐乎。频繁演出、灌录唱片，使她的经济状况大为改观。这个时候，她认为可以将父母家人接到北京来了。很快，孟鸿群、张云鹤夫妇将上海的家清理之后，带着小冬弟妹一起乘火车奔赴北京。

在这之前，孟小冬在北京东城的东堂子胡同购买了一处住宅，房子不大，小冬独自住一间，师傅仇月祥住一间，父母住一间，三个弟妹合住一间，就已经住得满满当当的了。孟鸿群身体原本就虚弱，加上旅途劳顿，刚到北京就病倒了。于是，孝顺的小冬又请了一个女佣，

心智早已成熟，又多次跑码头，舞台经验也很丰富，加上她年少成名，多少有些心高气傲，倔强而不服输。在外人面前，她哪里会承认唱不了。于是，他俩第二次合作的剧目就这样确定了下来。

虽说是一出著名的生、旦对儿戏，但提议梅、孟合作这出戏的人，似乎另有他图，换句说话，有些“心怀不轨”。从该出戏的故事内容便可知，戏里有些情节不可避免地沾染情色成分。很多年以后，梅兰芳在他的《舞台生活四十年》里明确说戏里有一些“庸俗琐碎的表演”。比如，有一场戏，正德从下场门出来，走到李凤姐身后，搂抱住她的腰。还有些场次，极具挑逗性。之前，梅兰芳在和余叔岩合作这出戏时，不断地删减其中他认为的庸俗琐碎的部分。但是，因为剧情需要，还是不可避免地存有两人打情骂俏的细节。

在有些人看来，一个饰演的男人，一个饰演的女人，本身阴阳颠倒，又在戏里眉来眼去、打情骂俏，甚至动手动脚，是很值得期待的事情，具有极大的想像空间。他们要看的，或者说，想看的，就是饰演正德皇帝的女人孟小冬，如何挑逗饰演李凤姐的男人梅兰芳。因此，尽管梅兰芳、孟小冬一板一眼地唱，规规矩矩地演，在欣赏艺术的人眼里，他们一个活泼俏皮，一个风流倜傥，有情但不色、不浪，然而在另外一些人的眼里，他们看到的却是另外一番景象。

看着看着，有人提议，何不将他俩撮合成一对儿？这样的提议，就像当初有人提议让梅、孟合作一样，立即招来响应。

有人想撮合梅兰芳和孟小冬

自从1925年8月梅兰芳、孟小冬合作了《四郎探母》后，很多戏迷都盼望着两人能再度合作。不过那时，在营业戏中，男女演员尚不能同台，更不能同戏。然而，义务戏、堂会戏则是例外。因此，梅、孟若同台、同戏，只能同唱义务戏，或堂会戏。1926年下半年，机会来了！北洋政府财政总长王克敏为庆贺五十寿辰，决定办一次堂会。他这样的身份，应邀来唱堂会的，也一定不是一般人。于是，梅兰芳来了，孟小冬也来了。

有人提议，晚宴后的大轴戏，理应由梅兰芳、孟小冬合作一出大戏。这个提议立即招来众人应和。梅、孟二人也没有表示反对。唱什么呢？一个生、一个旦，自然唱生、旦对儿戏，《四郎探母》唱过了，那就唱《游龙戏凤》吧。梅兰芳曾经和余叔岩多次合作这出戏，早已熟于胸；孟小冬则有些发懵，因为她虽然学过，却从来没有演过。初演这出戏，她就要和梅大师合作，这着实让她大出冷汗。不过此时，她已经19岁了，



李伶伶著
江苏文艺出版社友情推荐

长久以来，孟小冬这个名字，留在很多人记忆中的，已不单单是一代红伶，一介名优，而是一个在旧时代受封建遗毒侵害、历经坎坷的悲惨女人。很多人认为她两次为人妾、一生无后而掬同情之泪。于是，无论何时提及孟小冬，总绕不过另外一个人的名字，梅兰芳。本书还原历史，廓清真相，再现当年被风传一时的梅孟之恋，讲述那段已经远去的恩怨情仇。

[上期回顾]

从十四岁到十七岁（即1907—1910年），梅兰芳在“喜连成”待了三年多，直到因为“倒仓”（即变嗓）而脱离了“喜连成”。在倒仓期间，梅兰芳结婚了。嗓子恢复后，十八岁那年，梅兰芳唱的第一出新戏，是《玉堂春》，《玉堂春》让梅兰芳一夜成名。与此同时，孟小冬也越来越有名，她和日后与她命运息息相关的姚玉兰义结金兰。

中纺集团改制之际国资委主任袁方猝死

都市传奇

中州国资委主任袁方猝死

正值严冬时节，凛冽的北风呼啸着席卷中州大地。

春节刚过，中州市爆出特大新闻，年仅47岁的国资委主任袁方猝死。有关其死因的传言像呼啸的北风刮个不停，街头巷尾议论纷纷……

传言一：袁主任晚间在金冠大酒店接受宴请，席间豪饮，酒醉后引发脑溢血，送医院后不治身亡。传言二：袁主任酒后去洗桑拿浴，在蒸房里突发脑溢血，当即身亡。传言三：袁主任洗过桑拿浴又去了按摩房，些许时候，按摩小姐惊叫着从房内窜出，当人们闻讯赶来，袁主任已经气息全无。传言四：袁主任做完按摩又带着小姐去开房间，床第之间云雨无度，最后伏在小姐的身上死亡……

中州是一座盛产传言的城市，五花八门的传言都是绘声绘色，上至市委常委会的决议，下至市井生活的花絮，包罗万象，充满演绎和夸张。尽管传言来去无踪，但是，这些所谓的传言往往会被事实证明并非空穴来风。比如，去年盛传市里最大的国营企业——中州毛纺集团将要进行企业改制，全部资产评估作价，以挂牌拍卖的形式招商引资。

当时，人们似信非信，总觉得那样一个上万人的大型国营企业，总资产十多亿元，谁能有实力吞下这只“大象”？然而，这传言变成了现实。今年伊始，国资委主任袁方亲自挂帅，中州毛纺集团总经理郑天龙具体操盘，聘请相关机构对企业进行了资产评估，果真开始企业改制的进程。

但中纺集团的资产评估结果爆出令人匪夷所思的惊闻，如此大型国营企业的全部资产仅仅评估作价3亿元，而且企业负债银行贷款尚有25亿元，实际上企业评估净资产居然仅有区区5000万元。

人们目瞪口呆！此项议案在提交市委常委会讨论的时候引发激烈的争执。以市长韩光为代表的一方力促此案成立。而新上任不久的市委书记岳正达坚决反对，理由是此项提案疑团重重。双方各执一词，针锋相对，几番讨论均无结果。恰恰在此关键时刻，作为此项议案的始作俑者袁方主任猝然撒手西去，留下难以弥补的空白。

有关袁方主任猝死的传言愈演愈烈，而有关中纺集团改制的传言却变成了猜测不定的悬念……

一条奇怪的短信

黄昏时分，在省城通往中州的高速公路上，一辆亮着的“奥迪”轿车飞速疾驰。

周子敬坐在后座上，胖壮的身躯显得车内的空间有些狭小。他原准备明天早晨才去中州赴任，没想到老领导——现任中州市委书记岳正达急不可待地派秘书孙健和司机小吴驱车来省城迎接自己，盛情之下只得同老婆打个招呼便匆匆成行。看来，情况十分急迫。

周子敬曾经在岳正达的领导下工作多年。两人长期共事，相知颇深，关系甚好。前些时候，已经调任中州市委书记的老领导突然打来电话，征求他是否愿意调往中州市工作，并且明确告知中州市委常委和中州市国有资产监督管理委员会主任的职务虚位以待。他没有片刻的犹豫，当

即欣然应允。

前来迎接周子敬的孙秘书坐在前排副座上，一路上几乎保持着沉默。这个年轻人初次见面给人一种沉静寡言的印象，一副琇琅眼镜衬着白净清秀的面庞，目光谦和而含蓄，言行举止分寸得体，表现出精干内敛的气质。周子敬由此对这位孙秘书产生几分好感，他最讨厌那种言行张狂、狐假虎威的领导秘书，这样的秘书往往成事不足，败事有余。

车行无语，天色渐渐暗下来。刚刚驶入中州市的地界，周子敬的手机突然收到一条奇怪的短信：

中州中州怪事多，

两个政府坐一桌，

市长局长是小弟，

一龙一虎称大哥。

周子敬的心倏然一沉，短信显然暗有所指，隐隐透出一股强烈的民怨。

“孙秘书，你看看这条短信是什么意思？”周子敬把手机递到前面。

孙秘书接过手机扫了一眼，见怪不怪地淡淡一笑：“周主任，中州流言满天飞，听多了您以后就习惯了。”“这一龙一虎是何许人？”周子敬又问。

孙秘书递还手机：“这一龙，大号郑天龙，是中州市最大的国营企业中纺集团的总经理。这一虎，大号郑天虎，是中州市最大的民营企业金冠集团的老板。二人是亲兄弟，在中州无人不晓。具体情况，您到中州之后慢慢就知道了。”

华灯初上，“奥迪”驶入中州市区，眼前呈现出一片五光十色的繁华。“奥迪”驶过市区中心广场，一幢高高耸立的摩天大厦映入眼帘。大厦通体光灿，晶莹剔透，大门处更是灯花锦簇，

流光溢彩，彰显着富丽堂皇的豪华气派。大门上端横立着五个金光灿烂的大字——金冠大酒店，字体锋芒毕露，有一种目空一切的霸气。周子敬指着酒店的招牌问：“这几个字出自谁人手笔？”

“这是咱们韩市长的墨宝。”孙秘书调侃道，“怎么样？有没有气吞山河的气势？”

周子敬有些不屑：“想不到市长大人还有如此雅兴。”

冷清的市委招待所

“奥迪”穿过两条街道，驶进市委招待所的大门。院内冷冷清清，车辆皆无。周子敬对此处并不陌生，以前他来中州都要在此下榻。那时，这家招待所可谓是门庭若市，院内也是车满为患，夜夜酒宴欢歌……为何如今变得门可罗雀？

招待所所长还是那位胖乎乎大咧咧的老林，他看上去已经失去了往日那种底气十足的风采，有一种无奈的颓然。

“欢迎，欢迎领导大驾光临！”老林摇头晃脑地迎出楼门。

周子敬在老林的引领下走入楼门，边走边问：“林所长，你这个招待所看起来不太景气呀！”

老林沉重地叹了口气：“自从有了金冠大酒店，谁还来我这个小小的招待所？我这里没有酒吧，没有歌舞厅，没有桑拿浴，更没有小姐服务，如今的官老爷和有钱人一个个都要享受。”

“你这个老林打击面太大了吧？”孙秘书笑着嗔怪，“岳书记可是长期住在你这里，今天周主任不是也来了吗？”

“来这里的都是好官。”老林冲着周子敬直截了当地说，“如果你们哪一天也去了金冠大酒店，那就变成了腐败官！”

周子敬笑了：“就冲你林所

长的这句话，我哪里都不去，就在这里扎根了。”

三个人一阵大笑。

周子敬被安排在二楼的一间套房，里面是卧室和卫生间，外面是小小客厅，办公用品一应俱全。看得出，孙秘书安排得细致而周到。

周子敬给自己泡上一杯茶，然后往家里拨了个电话，向老婆报声平安。接下来打开电视机，荧屏现出一对衣着光鲜的俊男靓女。男播音员略显生涩拘谨，面对镜头表现出手足无措的紧张。女播音员十分漂亮，一头乌黑卷曲的长发，两只娇媚明丽的眼睛，猩红性感的双唇张合之间发出银铃般悦耳的声音。

此女芳名刘燕燕，原是省歌舞团的舞蹈演员，在一次来中州演出之际，受到韩市长的单独宴请，之后不久便调到了中州市，做了电视台的节目主持人。刘燕燕同韩市长之间的绯闻流传甚广，在中州是家喻户晓的明星级人物。周子敬对此女早有耳闻。

电视台的地方新闻简成了韩市长的专题报道，一连数条都是关于韩市长的行踪——频繁地会见，不停地视察，既有签订协议，又有发布指示，一边口若悬河，一边指手画脚，给人理直气壮的印象。

地方新闻播报完毕，接下来是当地的天气预报。周子敬突然产生大大的疑惑，整整半个小时的地方新闻竟然没有一条有关岳书记的报道！堂堂中州市的一把手仿佛根本不存在一般声息全无！强烈的政治敏感令他浑身打了个冷颤，他隐隐感觉到在中州的上空笼罩着浓重的阴霾，也似乎领悟到老领导急急把自己调来的意图。看来，前面的道路很可能布满荆棘和艰险。